# 陽明山國家公園管理處

# 98年度「98年度陽明山國家公園計畫第3次通盤檢討先期 規劃案諮詢會議—第2場次」會議紀錄

時間:98年11月26日(星期四)下午2時整

地點:陽明山國家公園管理處菁山自然中心

主席:中華民國國家公園學會郭計畫主持人瓊瑩

陽明山國家公園管理處詹副處長德樞 記錄:林計妙

出(列)席單位人員:詳簽到表

壹、宣布開會

貳、規劃團隊報告:(略)

参、發言摘要

一、臺北市北投區草山溫泉發展協會李理事長秋霞(書面意見): 我們就是居住在郭教授所提的陽明公園內,我們原住居民 30 年來生活在恐懼、驚慌之中,自從我們被劃入公園預定地後, 我們擔心隨時被趕出這塊祖先給我們的生活環境。

事實上,我們社區在臺灣觀光旅遊是非常重要的一環,從山本到現在之國家公園都留給很多人美好回憶,且從日治時代到國民政府,我們社區都佔有一席之地,我們有豐富的人文、自然生態,且獨特的蔣公文化、地方特色產物……,我們社區目前已有小眾在利用小力量推動中。

在此懇請「市政府」、「陽管處」在通盤檢討中,是否不要只朝著把我們這群原住居民驅離,而是朝著讓我們維持現有聚落,然後加以規劃改善,當地原住居民與官方(市政府、陽管處)一起來推動地方特有文化,且改善環境,來推廣社區的生態旅遊,讓我們社區能有再生機會,政府也能解決問題,讓我們的合作能讓社區與官方雙贏的前景。

# 二、臺北市士林區溪山里簡里長清波:

今天報告內容沒有特別提到溪山里的部份,溪山里沒有特別景觀、人文資源,僅有農民務農,建議國家公園為盡量退縮。

### 三、臺北市士林區陽明里吳星先生:

- (一)請加緊腳步調整農舍建蔽率,趕上臺北市的規定。
- (二)由於道路兩側常較為平坦,再往兩邊就陡峭,故請縮小道 路特別景觀區由 50m 變 30m、25m 變 15m。
- (三)農舍興建資格請調整國家公園成立前已有土地者可以視同住在園區內。

### 四、臺北縣金山鄉重和村賴蔡村長標:

- (一)居民世代住在這裡,以務農為主,以前都是大家互相照顧,因為現在房子小,小孩都搬出去了,只剩老人家,現 在都是孤零零的,希望可以多為這些老農民著想。
- (二)目前重和村大部份都是田地,在國家公園範圍內,無法開闢道路,而現在大部分耕作已機器化,所以不能開闢道路非常不合理,希望能夠體諒老農民,提高國家公園範圍的海拔,將坡度較不陡的地區劃出。
- (三)以前就已存在的老房子,希望可以合法化。

#### 五、臺北市士林區陽明里吳星先生:

考量衛生因素,建議可以興建廁所。

### 六、臺北市北投區湖田里曹里長昌正(書面意見):

- (一)分區規範由鬆轉嚴之部份,應取得地主之同意,以免損及權益(管三變管四),25 筆地段為哪些?
- (二)合法聚落及建物標準為何?
- (三)看不見被劃為國家公園區的好在哪裡?私有土地被逕為劃設成國家公園區嚴重損及人民權益。
- (四)簡易寮舍內應可設置衛生設備。
- (五)農路僅能申請2公尺以下,如何行車?應適度放寬。
- (六)園區內居民如何共存共榮才是國家公園發展的首要目標,如何讓居民以身為園區居民為榮才是王道。

# 七、臺北市北投區泉源里陳里長志成(書面意見):

- (一)請再詳細評估將國家公園範圍內(黃色部份)較不影響生 態保護目的之管三、管四區域,劃出國家公園界線外。
- (二)居民多次說明會之建議、反映,僅少部份獲得採納,敬請 主辦單位再詳予評估,適度予以放寬。
- (三)園區內國有非公用土地,請開放承租及承購。
- (四)臺北縣興福寮係位於界線邊緣,敬請再酌予考量,將界線 邊緣住宅區比照賓士園、楓樹林劃出國家公園界線。

(五)北投區泉源國小旁東昇路原有房舍整建完成,居住空間仍 不足,如將來建蔽率規定放寬,如何補行申請手續。

# 八、臺北市北投區林泉社區發展協會張理事長聿文:

- (一)水源區上游流域的管制應更為嚴格;建議可採輔導、獎勵之補償方式,(1)對農業之獎勵,如提供有機肥料,或陽明山國家公園農作物認證標章等等,有助農民;(2)對遊客之活動是否能有管制,有其必要性和急迫性,以達到水園區安全。
- (二)請問北投纜車之政策為何?

#### 九、臺北市士林區陽明里吳星先生:

國家公園嚴格管制的同時,必須要輔導居民,使其生活更好; 讓山上的居民好過日子、山下的居民有好的生活品質。

#### 十、臺北市北投區湖山里吳里長文華:

- (一)國家公園水源問題,希望可以說明水源哪裡來,並建議可 採取金山鄉的方式,提供經費開放民眾捕捉福壽螺,取代 現有農藥毒殺方法。
- (二)管三管四的界限,希望可公道檢討。

#### 十一、臺北市北投區湖田里曹里長昌正:

張理事長所提合理嗎?在場里長大多不願意被劃入國家公園,為了大眾利益而犧牲山上居民權益合理嗎?僅希望可以合理要求與臺北市規定相同。

# 十二、臺北市士林區溪山里簡里長清波:

- (一)目前管四變管三之條件為距離河川 100 公尺以上才可以, 居民如何生活?請放寬管制。
- (二)臺北市取用溪山里的水,並無補助,翡翠水庫都有回饋, 雙溪也因水的問題而無法開發,請放寬管制。

# 十三、臺北市士林區陽明里吳星先生:

新園街道路拓寬,因部份為人行步道或未開闢,以致私人土地 沒有連接道路,無法興建房舍,如果不使用,請將土地還給人 民或如何處理?

十四、臺北市北投區陽明山社區發展協會呂圓女士(書面意見): 在管三區原有居民應開放可增修、美化週圍環境,讓公園更整 體、環境更美觀,給外國觀光客有耳目一新的旅遊好印相。 目前在公園附近居民環境實在太老舊、太零亂,有損國家公園 形象。請各單位考量我曾經去過歐洲、日本、美國各國國家公 園旁也都有居民居住,他們房子都蓋的很漂亮、很整齊,也都 有商店賣當地農產品,很人性化,如果公園旁沒有居民,只有 花草樹木,把原住居民都趕出公園,實在太沒人性,也不符合 政府照顧老百姓的政策。

## 十五、中國文化大學市政暨環境規劃學系陳助理教授維斌:

- (一)主要係負責管一細部計畫檢討的部份,已於今年度召開 2 次會議,管一居民主要反應市場以及醫療設施的問題,目 前已經進行機關協調會議但未有結論,但仍朝向提供居民 生活所需,相關問題都需要再進行協調工作。
- (二)讓居民以國家公園為榮,是國家公園規劃的大方向。

# 十六、中國文化大學市政暨環境規劃學系王講師章凱:

主要係負責遊憩區細部計畫檢討的部份,其中討論到「農產品銷售」的構想,如何整體思考大家生活所需,包含輔導與改善農民生活等,如何作才是重點,若能以無汙染之農產品品牌,提高農產品價格,才有可能幫助當地農民,空間規劃已非主要重點。

### 十七、中國文化大學市政暨環境規劃學系王研究助理基政:

- (一)管四變管三設定需距離河川 100 公尺以上係基於避免環境 遭受破壞之考量,另外 25 筆管三變管四之建議,尚需配 合現況調查,如無合法建物,就可考慮調整。
- (二)跨越管三、四之建物,則建議調整為較高使用強度之分區。
- (三)而農舍興建資格則建議納入於國家公園成立前已取得土 地者可申請之規定。

# 十八、中國文化大學建築暨都市設計學系陳教授明竺:

目前帶領25位研究生進行竹子湖規劃工作,文化大學已投入2年時間推動竹子湖規劃,並於近期每週四於竹子湖地區進行與社區溝通之工作,期望透過溝通與參與,引導社區居民之同理心與榮譽感,進而促成竹子湖細部計畫之規劃。

### 十九、臺北市政府都市發展局都市規劃科葉股長家源:

- (一)土地使用分區除規範土地使用外,同時也對於未來的願景方向有想像。臺北市北投區主要、細部計畫已發佈,士林主細計也將於年底提出,國家公園如有範圍調整,也需配合調整。
- (二)對於範圍調整(包含劃入或劃出)都需要有充分理由,而聚落、產業…等因素皆需要一併思考,且應更細緻化及差異

化思考。

- (三)臺北市都市計畫土地使用管制已逐漸細緻化,於 94 年曾修訂保護區之相關規定,針對新建建築物管制相對嚴格,如環境必須不敏感,而針對原有建築物,則仍維持尊重原有規模與使用的原則。
- (四)藍帶與綠帶之整合、防災問題也很重要,後火山時期之災 害應更加重視,未來應更密切合作。
- (五)臺北市針對農舍、寮舍皆有樣版可供民眾參考,建議國家 公園也可以參考此方式。
- (六)依據現有產業面的條件,如何引導民眾以國家公園為榮是 未來深化的課題,應更有助於國家公園之經營管理。

### 二十、林老師益厚:

- (一)村里長提出的建議都非常具體,規劃單位之回應也非常問延,未來還有相關會議,議題都可以再提出。
- (二)國家公園範圍或分區界線問題很合理,過去工具較不精準,可以好好合理檢討。
- (三)範圍內外管制規定逐漸趨於一致,不在國家公園範圍內也 一樣會受到管制,而國家公園之嚴格管制,某部份而言也 是保護在地居民,服務與管制間的關係應可再加以探討。
- (四)本次通盤檢討無法解決之問題,建議暫時作現況使用,俟 有更好的解決方式再作調整。

# 二十一、內政部營建署國家公園組歐簡任技正正興:

- (一)陽明山國家公園有2個重點方向:(1)夥伴關係、(2)通盤檢討,其中本次通盤檢討的重點包含一般管制區、特別景觀區與遊憩區存廢檢討已逐步處理。而未來國家公園施政方向將以夥伴關係為重點,以當地民眾權益的保障為出發,原住居民參與國家公園經營管理的條款也已納入國家公園法修法。
- (二)夥伴關係與民眾權益是通盤檢討之重要指標,如何落實, 有以下幾點作法:
  - 1. 農舍興建建蔽率儘量與區外保護區維持一致。
  - 2. 黄色區域即是緩衝區的概念,緩衝區之規定內外維持一致,未來僅是執法強度的差異。
  - 3. 賓士園、楓樹湖考量其現況使用已於 2 通時提出調整劃出方案,於3通時可以再考量提案。

- 4. 有關細緻化、差異化之規劃手法,竹子湖地區應屬優先 適宜之地區,利用不同管制區,創造不同產業與社區特 色,環境改造是目前內政部支持的推動方向。
- 5. 遊憩區的檢討,依2通決議,如於3通前未開發之遊憩 區須檢討其存廢。遊一、遊四、遊九、遊六、遊七等皆 有其問題,業者、政府皆應用心處理,並以總量管制為 前提。
- 6. 北投線空中纜車計畫前已由陽管處提送內政部審議,目前將由市府與廠商協商後續處理方案後再持續辦理,其辦理方式有 2:(1)如依 93 年版本申請,則免環評,後續再送內政部審議;(2)如不依 93 年版本者,則屬新案,則須先經環評通過後,再送內政部審議。
- 7. 特景區的問題也必須於本次通盤檢討加以研議,包含修 繕、強度與廁所設置等。
- 8. 溫泉區之規劃,區外以規劃特定專用區為主,在區內則以保護為主。

#### 二十二、中國文化大學環境設計學院郭院長瓊瑩:

- (一)我們是一個平台,協助 10 幾個團隊進行溝通,提出修正 建議,再交由管理處送審。
- (二)管理處目前已漸漸改變,願意與民眾多多溝通,從服務與管制的關係,並將管制想成在地居民的特有權利之角度談,有以下幾點思考:
  - 1. 居民可以思考如何去發展特色,像竹子湖可以有特色的發展,朝向品牌開發、策略產業及更高品質的方向推動, 藉由文化創意、新興產業推動高品質、高價位的服務。
  - 2. 居民生活空間不足問題,以聚落跨區優先處理,朝區內 外一致目標邁進。
  - 長遠目標則是希望達到民眾能以國家公園為榮,大家應 對國家公園要有信心,心態與價值觀都須改變。
  - 4. 而在管制規定彈性方面,則容許有調整機制存在,如都 市設計審議機制,建議國家公園可成立小組方式來協助 審查。
  - 5. 陽明山國家公園之特色就是火山地質,以前日本時代所 劃設之大屯國立公園比現在的範圍更大。
  - 6. 規劃團隊非常願意協助大家有關未來發展的規劃,包含

蓬萊米的復育、梯田觀光等。

# 二十三、陽明山國家公園管理處詹副處長德樞:

- (一)期望大家可與國家公園一起努力,作出地方特色來,如松園因有特色而發展高價位之消費,米的品種加入維生素 A的創意,而竹子湖未來也不一定是海芋,還有其他的可能性,如藥用植物…等。
- (二)大家的意見皆會詳實紀錄,納為通盤檢討的參考。

#### 肆、結論

- 一、大家的意見皆會詳實紀錄,納為通盤檢討的參考。
- 二、各位如有建議者,亦可隨時提供本處或規劃團隊,都會納入通盤檢討思考。

伍、散會(17時整)

一、時 間·98 年11 月26 日 星期四 第二場次

二、地 點:陽明山國家公園青山自然中心會議室

三、指導單位:內政部營建署

主辦單位:陽明山國家公園管理處

		part and a second	
需	<b>≺</b> ≡(	<b>副</b> 包	緻化
	詹德福 副處長	陽明山國家公園管理處	No to 133
7	張順發 課長	陽明山國家公園管理處企劃經理課	1年以 順 秋縣
က		陽明山國家公園管理處企劃經理課	ないまではおれ
4	G.	陽明山國家公園管理處環境維護課	34400
2		陽明山國家公園管理處遊憩服務課	4 Carri
9		陽明山國家公園管理處保育研究課	m m &
7		陽明山國家公園管理處解說教育課	悉原理
∞		陽明山國家公園管理處建管小組	9
თ		陽明山國家公園管理處小油坑管理站	00 34 00
10		陽明山國家公園管理處龍鳳谷管理站	闭签原
= 1		陽明山國家公園管理處擊天崗管理站	
12		陽明山國家公園管理處陽明書屋管理站	
13		內政部營建署國家公園組	阿耳属
4	<b>然</b> 四天	台北市政府都市發展局	林 溪 潭
15	問傷我的具	台北市政府產業發展局	Kuts pho
16		台北市政府工務局公園路燈工程管理處	2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
17		台北縣政府城鄉發展局	
8		台北縣政府觀光旅遊局	
19	周素卿 教授	台灣大學地理學系教授	* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
20	林益厚 先生	前內政部營建署署長	to who to

I 、性 配·98 年11 元26 日 星期四

二、地 點:陽明山國家公園莆山自然中心會議室

三、指導單位:內政部營建署

主辦單位·陽明山國家公園管理處

需	≺때	<b>副</b> 位 継 健	緻化
21	王章凱 講師	文化大學市政暨環境規劃學系所	M mat si
22	陳博雅 教授	文化大學市政暨環境規劃學系所	01 101 31.
23	陳維斌 助理教授	文化大學市政暨環境規劃學系所	母 排 河
24	陳明竺 教授	文化大學建築及都市設計學系	FA # (1)
25	傳姑璋 助理教授	醒悟技術學院觀光系	
26	郭瓊瑩 教授	文化大學景觀設計學院院長	Salli Vi
27		中華民國國家公園學會	Man 19 1
28	黃裕倉 里長	台北市土林區 陽明里	M Den
29	簡清波 里長	台北市土林區 溪山里	Sie the tex
30	李泳憲 里長	台北市土林區 平等里	, , , , , ,
31	何勝男 里長	台北市土林區 菁山里	
32	黃塗松 里長	台北市北投區 中和里	
33	陳志成 里長	台北市北投區 泉源里	12 34 AG / 3
34	吳文華 里長	台北市北投區 湖山里	MAK IX TIPA
35	青昌正 里長	台北市北投區 湖田里	the DO H
36	葉家和 里長	台北市北投區 中心里	
37	陳惠華 里長	台北市北投區 林泉里	
38	何榮助 里長	台北市北投區 永和里	
36	傅書淵 里長	台北市北投區 秀山里	
40	動榮輝 里長	台北市北投區 大屯里	

I、時 間·98 年11 月26 日 星期四

二、地 點:陽明山國家公園菁山自然中心會議室

三、指導單位:內政部營建署

主辦單位·陽明山國家公園管理處

需	<b>≺</b> • <b>™</b>	單位職權	緻化
4	徐榮樹 里長	台北縣淡水鎮 水源里	·
45	許秋芳 里長	台北縣淡水鎮 樹興里	
43	張天賜 里長	台北縣淡水鎮 坪頂里	
44	杜水湧 村長	台北縣三芝鄉 興華村	种医 鸡
45	盧政忠 村長	台北縣三芝鄉 店子村	
46	葉泓志 村長	台北縣三芝鄉 圓山村	
47	許村長 阿煌	台北縣石門鄉 山溪村	
48	曾村長 清松	台北縣石門鄉 乾華村	
49	張村長 金根	台北縣金山鄉 兩湖村	
40	賴蔡村 長標	台北縣金山鄉 重和村	教校场
4	張村長。宗基	台北縣萬里鄉 礦潭村	
42	余村長 宗仁	台北縣萬里鄉 雙興村	
43	吳村長 連財	台北縣萬里鄉 溪底村	7
44	何理事長 決亮	台北市土林區 菁山社區發展協會	
45	李理事長 泳憲	台北市土林區 平字社區發展協會	u .
46	羅理事長 永雄	台北市北投區 淡山社區發展協會	
47	林理事長 正雄	台北市北投區 中和社區發展協會	
48	陳理事長 志成	台北市北投區 泉 源社區發展協會	2 STATE
49	林理事長 貴蘭	台北市北投區 湖山社區發展協會	1
50	高理事長 泉深	台北市北投區 湖西社區發展協會	8

I、時 間·98 年11 月26 日 星期四

二、地 點:陽明山國家公園青山自然中心會議室

三、指導單位:內政部營建署

主辦單位:陽明山國家公園管理處

端	<b>≺</b> ■	單位職無	緻化
21	y ×	台北縣萬里鄉 磺潭社區發展協會	g g
52	張聿文 理事長	台北市北投區 林泉社區發展協會	E AP N
53	黄世禎 理事長	台北縣淡水鎮 水源社區發展協會	
54	禁國治 理事長	台北縣淡水鎮 坪頂社區發展協會	1
22	吳春發 理事長	台北縣三芝鄉 安康社區發展協會	
56	張筆 理事長	台北縣三芝鄉 樂天社區發展協會	
22	江榮川 理事長	台北縣石門鄉 嵩山社區發展協會	
28		台北縣金山鄉 重山社區發展協會	y ,
29		台北縣萬里鄉 磺潭社區發展協會	1
20	Dis vous	後は食りではいれらなる	
51	京自酒理事意	らからける 随之変易後	Vale Hosking
52	大心体的	のが中央の単作をはい	大一张得到
23		学等区园园之外中人区	田春野
24		-	The state
22		, .	Ja - 112- 86-12
26			大张 光
22	9	- ·	
28			e
29	*		,
			*